

К ТЕОРЕТИЧЕСКИМ АСПЕКТАМ МИРОВЫХ КРИЗИСОВ

А. П. Петров-Рудаковский¹⁾, А. С. Никитин²⁾, В. А. Прохоров³⁾

¹⁾ кандидат экономических наук, доцент, Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель, Беларусь, antonrudakouski@gmail.com

²⁾ студент, Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель, Беларусь, gtsased@mail.ru

³⁾ студент, Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель, Беларусь, vlad.prokhorov23@mail.ru

В статье авторами описано понятие экономического кризиса и выделены их общие признаки. Отдельное внимание уделено исторической составляющей: авторами представлена последовательность наступления кризисов в мировой истории, их причины, цели и последствия, что систематизировано в табличном виде. Также проанализированы причины возникновения мировых кризисов. Сформулированы актуальные выводы.

Ключевые слова: экономический кризис; причины кризиса; последствия кризиса; историческая последовательность; признаки кризисов.

ON THE THEORETICAL ASPECTS OF GLOBAL CRISES

A. P. Piatrou-Rudakouski¹⁾, A. S. Nikitsin²⁾, U. A. Prokharau³⁾

¹⁾ PhD in economics, associate professor, Belarusian State University of Transport, Gomel, Belarus, antonrudakouski@gmail.com

²⁾ student, Belarusian State University of Transport, Gomel, Belarus, gtsased@mail.ru

³⁾ student, Belarusian State University of Transport, Gomel, Belarus, vlad.prokhorov23@mail.ru

In the article, the authors describe the concept of an economic crisis and highlight their common features. Special attention is paid to the historical component: the authors present the sequence of crises in world history, their causes, goals and consequences, which are systematized in tabular form. The causes of global crises are also analyzed. The relevant conclusions are formulated.

Keywords: economic crisis; causes of the crisis; consequences of the crisis; historical sequence; signs of crises.

Развитие глобальных валютно-кредитных отношений сопровождается всплесками кризисов, поскольку экономический кризис является неизбежной частью экономического цикла. До возникновения мировой экономики финансовые потрясения охватывали национальные системы отдельных стран, однако в прошлом веке они начали выходить на международный уровень. Ярко выраженный международный характер финансовых кризисов проявился в период с 30-х по 90-е годы и подтвердил тот факт, что происходящие структурные изменения в мировой экономической системе проявляют себя в возникновении финансовых кризисов.

Следствием мирового кризиса, как правило, является экономический кризис, результатом которого выступает падение деловой активности в стране или нескольких странах с соответствующим снижением всех основных экономических показателей, пороговые значения которых достигли минимальных значений.

Стоит отметить, что между учеными ведётся дискуссия, стоит ли классифицировать кризисы, или же им свойственны общие черты и характеристики, что позволяет предположить об их единой модели.

Авторы статьи придерживаются второй гипотезы и, на основании изученных материалов, выделили наиболее общие признаки кризисов, к которым относятся:

- неконкретность причин и, что важнее, последствий;
- сбой в функционировании и, как следствие, угроза целостности;
- недостаток временных ресурсов для сбора информации и локализации последствий кризиса;
- корректность и скорость принятия управленческих решений, оказывающих влияние на ликвидацию последствий.
- снижение контроля над событиями и их последствиями;
- наличие изменений, например, социальных, экономических и т. д.

Таким образом, необходимо выделить главную особенность кризисов – будучи локальным или мировым, кризисы, как цепная реакция, распространяются и влияют на все системы и структуры жизни общества и государства.

В истории было немало мировых кризисов, причины которых, как правило, всегда различны, а последствия, в основном, схожи.

XX век – это век, на протяжении которого произошли крупные мировые экономические кризисы. Конечно, немалую роль в этом сыграли Первая и Вторая мировые войны, в ходе которых финансовые рынки стран превратились в «руины». Ниже представлена таблица с данными, содержащими краткие моменты мировых экономических кризисов.

Данные, приведенные в таблице, свидетельствуют о том, что экономические кризисы могут возникать по различным причинам. Уместно назвать некоторые из таких причин, к которым могут относиться:

- спекулятивные пузыри и крахи;
- банковские кризисы;
- внешние шоки – войны, пандемии, природные катастрофы и т. п.;
- политическая нестабильность;
- изменения в экономической политике;
- «перегрев» экономики;
- структурные изменения в экономике.

Таким образом, на основании описанного выше, можно сделать следующие выводы:

1. Экономические кризисы имеют разные причины и последствия.
2. Последствия кризисов также разнообразны и включают в себя различные аспекты.
3. Кризисы могут иметь глобальные последствия.
4. Кризисы могут быть как краткими, так и длительными.
5. Географический охват кризисов разнообразен.

Подводя итог вышесказанному, экономические кризисы являются сложными и многофакторными явлениями, которые могут иметь различные причины и последствия, а также оказывать влияние в политической, финансовой, банковской, социальной сфере, которые приводят к дисбалансу между экономическими взаимоотношениями на разных уровнях, а также сокращению объемов выпуска продукции, изменениям в ценовой политике, системе взаиморасчетов, безработице и бедности.

Стоит отметить, что по мнению специалистов, кризисы носят стихийный характер, их невозможно предугадать и предотвратить, и они являются неизбежной частью экономического цикла.

Мировые экономические кризисы

Период, годы	Пояснение
1907	«Банковская паника». Данный кризис оказал влияние на экономику 9 стран. Причины – увеличение Банком Англии учетной ставки. Цель – пополнение Великобританией своих резервов золота. Последствия – крах фондового рынка Соединенных Штатов, снижение деловой активности, поскольку именно Штаты выступали в качестве основного источника притока капитала.
1914	«Июльский кризис». Кризис возник в преддверии Первой мировой войны. Причины – полная распродажа ценных бумаг, выпущенных иностранными эмитентами. Цель – получение денежных средств на финансирование военных действий. Последствия – крах мировых и национальных рынков товаров и валют.
1920–1922	«Депрессия 1920-1921 годов». Причины – возвращение войск, следовательно, рост безработицы, стагнация заработной платы. Последствия – рост цен на сельскохозяйственную продукцию; ужесточение денежно-кредитной политики; инфляция.
24.10.1929	«Великая депрессия». Кризис длился с 1929 по 1939 годы. Причины – стремительное развитие ранка и его перенасыщение товарами; финансовые махинации. Последствия – деградация промышленного производства; рост числа безработных; рост нищеты; демографический кризис; банкротство организаций; ликвидация золотого стандарта; крах банковской системы; спад экономики и производства.
1957	«Рецессия 1958 года, или рецессия Эйзенхауэра». Причины – снижение продаж автомобилей; повышение процентных ставок, следовательно, замедление строительства жилья; сокращение притока инвестиций. Последствия – застой некоторых сфер производства; рост безработицы.
1973–1974	«Нефтяной кризис». Причины – резкий и беспрецедентный рост цен на нефть; прекращение импорта нефти; военные события между Израилем и Сирией. Последствия – застой в производстве.
19.10.1987	«Черный понедельник». Причины – крах фондового рынка Соединенных Штатов. Последствия – обвал фондовых рынков других стран.
1994–1995	«Мексиканский кризис».
1997	«Азиатский финансовый кризис».
1998	«Экономический кризис в России».
2007–2008	«Финансовый кризис 2007–2008 годов».

Библиографические ссылки

1. *Разумов Г. А.* Причины и последствия финансовых кризисов [Электронный ресурс] // Молодой ученый. 2021. № 23(365). С. 416–418. URL: <https://moluch.ru/archive/365/81784> (дата обращения: 17.02.2024).

2. *Заярная И. А., Бениаминова Г. Э.* Финансовые кризисы: сущность, виды и их взаимосвязь // Студенческий научный форум. 2021. № 13. URL: <https://scienceforum.ru/2021/article> (дата обращения: 17.02.2024).